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VERBALE N. 20  

 
                                                              Seduta 27 Maggio 2020 

 
    Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 27 (ventisette)) del mese di Maggio alle ore 14.30 la 

Prima Commissione Consiliare Affari Generali, Organizzazione Bilancio e Tributi è 

convocata in forma congiunta con le Commissioni Consiliari Sesta, Ottava e Controllo 

in modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 

marzo 2020  con il seguente odg :  

 Comunicazioni del Presidente; 
 Illustrazione su Proposta di Delibera n. 171/2020 Oggetto:  “Approvazione del 

rendiconto di gestione 2019”; 
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Prima Commissione  e’  presente la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  
Il Presidente Massimo Fratini in qualità di team manager alle ore 14,30, procede con 

l'appello nominale dei /delle Consiglieri/e presenti telematicamente P.  Bonanni, E. 

Cocollini, M. Del Panta in sostituzione della Consigliera assente M. Dardano alle ore 

14.31 è presente il Consigliere F. Bussolin, alle 14.32 il Consigliere J. Cellai, alle ore 14.35 

la Consigliera B. Albanese in sostituzione del Consigliere assente E. Conti, alle ore 14.43 

è preswente il Consigliere F. Giorgetti, alle ore 14.36 è presente la Consigliera  L. Perini; 

risulta altresì assente il Vicepresidente U. Bocci 
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verificato il numero legale dei commissari delle commissioni riunite apre la riunione alle 
ore 14.40 ringraziando  tutti i Consiglieri, l’Assessore Alessandro Martini, la Direttrice 
della Direzione Risorse Finanziarie dottoressa Francesca Cassandrini, il Direttore della 
Direzione Ambiente dottor Mirko Leonardi e il Dirigente del Servizio Societa' 
Partecipate dottor Salvatore Santoro, 

Il Presidente Fratini esplicita nuovamente la decisione  di organizzare la discussione 
della delibera organizzando delle sedute congiunte di tre commissioni per volta per 
permettere la presenza dei tecnici  per  una lettura più approfondita e che le domande 
dovranno attenersi al risultato del rendiconto 2019. 

Inoltre riferisce che nel 2019 è stato speso il 97,65% di quanto previsto nel bilancio di 
previsione. Questo significa che in sede di previsione è stata centrata in pieno 
l’ammontare della spesa per il 2019 e pertanto quest’anno non si deve procedere alla 
riallocazione dei residui come negli anni passati.  

La Presidente Innocenti dopo avere ringraziato i presenti ed i dipendenti comunica che 
la Commissione Ottava avendo tante competenze ha deciso di analizzare quella relativa 
al decentramento con l’Assessore Martini e la sicurezza e la digitalizzazione con la 
Direttrice Cassandrini. Ricorda ai presenti che il Bilancio Consuntivo si riferisce all’anno 
passato e quindi con la presente delibera si esamina l’anno 2019, 

L’Assessore Martini ringrazia i presenti e dichiara che per quanto riguarda i bilanci dei 
Quartieri l’analisi è piuttosto semplice. Il budget a disposizione è ristretto soprattutto se 
si pensa ai servizi erogati. Inoltre la mancanza di personale penalizza ulteriormente 
l’attività dei quartieri. Nonostante queste difficoltà oggettive i quartieri hanno lavorato al 
meglio. L’impegno dei Quartieri è stato evidente anche in questo periodo di emergenza 
sanitaria. Conclude dichiarando che pur non essendo la sede adatta per discuterne 
sarebbe necessario ripensare ad un rafforzamento del ruolo dei Quartieri perché sono 
gli organi di prossimità del cittadino. 

La Presidente Innocenti dopo avere ringraziato l’Assessore Martini, dichiara che i 
Quartieri nel 2019 hanno avuto più fondi a disposizione rispetto al passato e sono stati 
istituiti anche gli sportelli al cittadino. Questo dimostra l’investimento fatto sui Quartieri. 
Inoltre c’è stato un forte impegno sulla sicurezza con l’installazione di telecamere con la 
Silfi ma nonostante questo impegno sono ancora molte le cose da fare. La Presidente 
Innocenti conclude l’intervento chiedendo alla dottoressa Cassandrini di illustrare la 
parte del Bilancio consuntivo relativa alla sicurezza e digitalizzazione.  

La dottoressa Cassandrini evidenzia che il partner tecnologico dell’Amministrazione per 
la sicurezza è la Silfi che sta portando avanti un progetto che è nato tre anni fa. Le spese 
relative sono nella spesa corrente a pagine 136 e sono aumentate rispetto al 2018. 
Inoltre la Silfi elabora importanti programmi come quello per l’imposta di soggiorno, il 
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progetto pago della Pubblica Amministrazione la Card dei musei per lo scomputo fra i 
vari musei e molto importante quello che ha permesso di canalizzare tutte le entrate 
mettendo un codice per facilitare l’individuazione e la contabilizzazione. Inoltre già nel 
2019 è stato avviato il progetto per il lavoro agile prevedendo sia le postazioni che le 
infrastrutture. 

Alle ore 15,02 il consigliere Renzo Pampaloni comunica di disconnettersi. 

La dottoressa, conclude l’intervento illustrando i dati sulle spese relative 
all’implementazione delle telecamere. 

Alle ore 15.06 il Presidente Fratini passa la parola al Presidente Calistri per la conduzione 
della Commissione 6. 

Prende la parola il Presidente Calistri per ringraziare la Dottoressa Cassandrini per la sua 
esposizione ed evidenziare che nel 2019 gli indirizzi strategici in materia di ambiente 
hanno avuto finanziamenti importanti sia in materia di riqualificazione delle piazze che in 
materia di interventi strutturali di carattere manutentivo e di sostenibilità. Il Presidente 
auspica che questa sia la base da cui partire anche per le azioni da mettere in atto per il 
2020 anche alla luce dell’emergenza Covid che ha reso necessario il mutamento del 
rapporto con l’ambiente. 

Passa la parola al Dott. Leonardi per un focus più specifico sulle azioni messe in atto 
durante il 2019 da parte dell’Amministrazione in materia di ambiente. 

Il direttore. Leonardi  ribadisce che grazie all’entità delle risorse messe a disposizione 
dall’Amministrazione per la cura e la tutela delle materie ambientali, il 2019 è stato un 
anno molto impegnativo per l’Assessorato e la Direzione Ambiente. La Direzione 
Ambiente ogni hanno gestisce un budget di spesa corrente che si aggira tra i 100 e 101 
milioni di euro di cui la maggioranza è utilizzata per la concessione con Alia in tema di 
ciclo dei rifiuti urbani. La restante somma è impiegata per la manutenzione del verde 
pubblico. Nel 2019 per il verde pubblico si sono impiegati più di 5 milioni di euro. Sul 
fronte degli stanziamenti per investimenti ci sono stati importanti interventi per la 
riqualificazione delle piazze. Nel corso del 2019 sono state inaugurate dieci aree gioco e 
per il fitness. 
Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere Innocenti, Draghi, Fratini.  

Prende la parola il Dott. Leonardi per ringraziare degli elogi sul proprio operato che gli 
sono stati fatti dai Consiglieri e Consigliera intervenuti, poi su sollecitazione del 
Presidente Fratini, prosegue spiegando che il 2019 è stato un anno in cui si sono 
inaugurati i “patti di collaborazione” sorta di partenariato tra pubblico e privato, cioè con 
il coinvolgimento dei cittadini. Per quanto riguarda il verde pubblico, il Dott. Leonardi, 
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riferisce che questo strumento è stato utilizzato per la cura e la manutenzione di 16 
giardini pubblici finanziati con i fondi del Bando Paesaggi Comuni della Fondazione CR. 
Chiede di intervenire il Consigliere Masi . 
Il Dottor Leonardi in merito alla riapertura del Giardino Galli ipotizza la riapertura nel 
giro di due settimane circa. 
Terminati gli interventi dei Consiglieri della Sesta Commissione, il Presidente Fratini  
passa la parola al Presidente della Commissione Controllo Antonio Montelatici che non 
essendo ancora collegato, passa la parola alla Vicepresidente F. Calì che evidenzia che 
l’Assessore Gianassi ha già parlato in modo esaustivo delle Società Partecipate nella 
seduta precedente; ringrazia il Dirigente Santoro per la disponibilità  dandogli la parola. 
Nel suo intervento il dottor Santoro evidenzia che il consuntivo 2019 relativo le 
Partecipate,  è il risultato del computo degli utili che si rifanno al  bilancio del 2018. 
Alle ore 15.10 si connette il Presidente Antonio Montelatici.  
Nel 2018, le Partecipate, hanno ripartito  dividendi straordinari  per circa 60 milioni di 
euro, di cui 10 milioni di utili sono i compensi  di ripartizione dei dividendi ordinari  
derivanti da Toscana Energia , Toscana Areoporti , Silfi e Publiacqua, spettanti al 
Comune di Firenze.  
Per cui nell’attuale  consuntivo, si dà atto dei percorsi amministrativi in termine di 
governance  e controllo comunque  già analizzate in Commissione Controllo. 
L’individuazione di nuovi indirizzi sul controllo delle spese d’ amministrazione del 
personale delle Società in controllo pubblico,  è  un altro atto  che riguarda il sistema 
delle Partecipate approvato nel corso dell’esercizio 2019   ed ha rappresentato la 
razionalizzazione del sistema delle Partecipate per la revisione periodica e che 
l’amministrazione fiorentina ha approvato nello scorso dicembre. 
Il dirigente esplicita che nel corso del 2019 altra operazione significativa per 
l’amministrazione fiorentina,  è stata la fusione di Linea Comune con Silfi SpA che ha 
visto una crescita di quote azionarie dell’83 %. 
Interviene il Consigliere Cellai, e il Presidente Fratini  
Spiega che Toscana Energia, eroga al Comune di Firenze sostanziali dividendi che 
hanno una destinazione corrente all’interno del bilancio e che permette di finanziarie la 
spesa corrente dell’amministrazione, per cui la cessione della Partecipata in termini 
economici comporterebbe entrate straordinarie  che,  se così fosse, dovrebbero per 
legge  essere destinate solo ad  investimenti e senza conseguenza alcuna per l’utente. 
Terminati gli interventi, il Presidente M. Fratini dà la parola al Presidente della Sesta, alla 
Presidente dell’Ottava Commissione e al Presidente della Controllo per l’espletamento 
delle rispettive operazioni di voto.  
Concluse le operazioni di voto, il Presidente Fratini ringrazia tutti i partecipanti  per il 
loro contributo e alle ore 15.50 dichiara chiusa la seduta congiunta delle Commissioni 
Consiliari. 
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Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del …07.07.2020… 
 
     La  Segretaria                                                                            Il   Presidente 
Annalisa Di Salvatore                                                                    Massimo Fratini 

                                                                                                      
 


